



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,744—1929 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 8 ந்திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1910 ம் ஆண்டின் நகராடிகார சங்கச் சட்டம்.

M 33-29

1910 ம் ஆண்டின் நகராடிகார சங்கச்சட்டத்தின் 109ம் பிரிவின்படி கொழும்பு நகராட்சித்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையோடு கூடிய தேர்தலிபதி யவர்களால், உறுதிப்படுத்தப்பட்டு இதனால் பிரதிநித்யப்படுத்தப்படும் உபவிதி.

கலோனியல் சர்க்குறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1929 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 1 ந்தேதி.

உத்தமனூர் அவர்கள் கட்டளைப்படி,  
ஏ.வ. ஜி. ரிதல்,  
எக்ஸ்ப்ரீஸ் கலோனியல் சர்க்குறத்தார்.

உபவிதி.

1922 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ மாதம் 22 ந்தேதியைக்கொண்ட 7,283 ம் இலக்க "கெசெம்" பத்திரிகையில் பிரதிநித்யப்படுத்தப்பட்டவைகளும் 1922 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ மாதம் 18 ந்தேதியைக்கொண்டவைகளும், 1925 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ மாதம் 4 ந்தேதியில் 7,483 ம் இலக்க "கெசெம்" பத்திரிகையில் பிரதிநித்யப்படுத்தப்பட்ட 1925 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ மாதம் 1 ந்தேதியைக்கொண்ட உபவிதிகளினால் திருத்தப்பட்டவைகளும் என ஆமிராட்டுச் சந்தைக்களப்பற்றிய உபவிதிகளில் 3 ம் உபவிதியுடன் பின்வருவனவற்றைச்சேர்ந்த அவ்வுபவிதி திருத்தப்படுகின்றது.

ஆமிராட்டுச் சந்தைக்குள் விடப்படும் ஆறுமாசத்தக்குக் குறைந்த வயசுள்ள கன்றுக் குட்டிகளுக்கு சொந்தக்காரர் பின்வரும் விதமாகச் செலவு கட்ட வேண்டும்:—

	ரூ. ச.
15 நாளுக்கு அல்லது அதற்குக் குறைந்த நாட்களுக்கு	35
15 நாளுக்கு பிற்பாடு முதல் மாசத்தக்கு அல்லது அதன்பாகத்தக்கு	50
45 நாளுக்கு பிற்பாடு ஒவ்வொரு மாசத்தக்கும் அல்லது அதன் பாகத்திற்கும்	1-00

(6 மாசத்தக்கு மேற்பட்ட வயசுக் கன்றுக்குட்டிகளுக்கு வளர்ந்த ஆமிராடுகளுக்குப்போல் செலவு கட்டப்பட வேண்டும்.)

1910 ம் ஆண்டின் நகராடிகார சங்கச் சட்டம்.

U 260/29

1910 ம் ஆண்டின் நகராடிகார சங்கச் சட்டத்தின் 109 ம், 212 ம் பிரிவுகளின்படி கொழும்பு நகராடிகார சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேர்தலிபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு இதனால் பிரதிநித்யப்படுத்தப்படும் உபவிதி.

கலோனியல் சர்க்குறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1929 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 2 ந்தேதி.

உத்தமனூர் கட்டளைப்படி,  
ஏ.வ. ஜி. ரிதல்,  
எக்ஸ்ப்ரீஸ் கலோனியல் சர்க்குறத்தார்.

உபவிதி.

212 ம் பிரிவின் கீழ் அருவகுப்பு உண்டாக்கக்கூடிய அல்லது விக்கினம் விடாக்கக்கூடிய அல்லது அருவகுப்பு உண்டாக்கவும் விக்கினம் விடாக்கவும் கூடிய வியாபாரங்கள் அல்லது தொழில்களாக வெளிப்படுத்தப்பட்டு; 1916 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 3 ந் திகதி 6,782 ம் கெசெற்றிலும், 1917 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 12 ந் திகதி, 6,902 ம் கெசெற்றிலும், 1918 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 2 ந் திகதி, 6,959 ம் கெசெற்றிலும், 1925 ம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 27 ந் திகதி, 7,500 ம் கெசெற்றிலும் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட வியாபாரங்களையும் தொழில்களையும் காட்டும் இடாப்பில் பின்வருவனவும் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுகின்றன.

குதிரையங்கள் வைத்திருத்தல்.  
மிருகவைத்தியசாலை வைத்திருத்தல்.

1910 ம் ஆண்டின் நகராதிக்காரர் சட்டம்.

U 260/29

கொழும்பு நகராதிக்காரர் சங்கத்தாரால் விதிவிதிப்பட்டு 1910 ம் ஆண்டின் நகராதிக்காரர் சங்கசட்டத்தின் 233 ம் பிரிவின்கீழும், 1905 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 20 ந் திகதி 6,080 ம் மெப்ர் கஜற்பத்திரிகையில் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட 1905 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 12 ந் திகதியைக்கொண்ட கொழும்பு நகராதிக்காரர் சங்கத்தாரின் 13 ம் அத்தியாயத்தின் 39 உபவிதியின் கீழும் தேசாதிபதியவர்களால் அறமதிசெய்து, திறு திகதி வகைக்கும் திருத்தப்பட்ட பிரகாரமுள்ள விசேஷச்சுப் பணத்தைப்பற்றிய அட்டவணை.

உத்தமரூர் கட்டணப்படி.

கலோனியல் சர்க்குத்தாரர் கத்தோர்,  
கொழும்பு, 1929 ம் ஆண்டு கார்த்திகைம் 2 ந் தேதி.

எவ். ஜி. ரிதல்,  
அத்தறில் கலோனியல் சர்க்குத்தாரர்.

அட்டவணை.

1916 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 10 ந் திகதி, 6,783 ம் இலக்க "கெசெற் பத்திரிகையில் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட 1916 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 10 ந் திகதியைக்கொண்டதும், 1928 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட்மாதம் 3 ந் திகதி 7,657 ம் மெப்ர் "கெசெற்" பத்திரிகையில் பிரசித்தம்பண்ணப்பட்ட 1928 ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 31 ந் தேதியைக்கொண்ட அட்டவணையாலும் திருத்தப்பட்டுமுள்ள விசேஷச்சுப் பணத்தைப்பற்றிய அட்டவணையினுள்ள அட்டவணை B யின் 12 ம் விஷயத்துக்கு கீழ் சொல்லப்பட்ட 12 (c) ம் 12 (d) ம் ஆகிய பிரிவின்கீழ் விஷயங்களும் சேர்த்து திருத்தப்படுகின்றன.

12 (c) குதிரை வாயம்.	ரூ.
(a) 5 மிருகங்கள்	.. 20
(b) 6-10 மிருகங்கள்	.. 60
(c) 11-20 மிருகங்கள்	.. 120
(d) 20 மிருகங்களுக்கு மேல்	.. 150
12 (d) விவங்கிச் சேர்ப்பதற்குரிய வைத்தியசாலை	.. 10

1901 ம் ஆண்டின் நாய்களைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய சட்டம்.

K 225/28

களுத்தறைச் சுகாதாரர் சங்கத்தாரால் உண்டாக்கப்பட்டு 1899 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட்மீ 25 ந் தேதியைக்கொண்ட 5,641 ம் இலக்க "கவண்டேந்த கெசெற்" பத்திரிகையில் பிரசாரம் செய்யப்பட்ட உபவிதிகள் இதனால் நிவாரணமாக்கப்பட்டு அவைகளுக்குப்பதிகார காரைகளைப் பதிவுசெய்வதைப்பற்றிய 1901 ம் ஆண்டின் 25 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம், 6 ம் பிரிவுகளின்படியும் 1920 ம் ஆண்டின் 11 ம் இலக்க சனாதிக்காரர் சட்டத்தின் 245 ம் பிரிவின் (3 ம்), (4 ம்) உபபிரிவுகளின்படியும் பின்வரும் உபவிதிகள் களுத்தறைப் பட்டினப்பாக்க மண்டலசபையாரால் உண்டாக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

உத்தம தேசாதிபதியின் தட்டணப்படி.

கலோனியல் சர்க்குத்தாரர் கத்தோர்,  
கொழும்பு, 1929 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 8 ந் தேதி.

எவ். ஜி. ரிதல்,  
அத்தறில் கலோனியல் சர்க்குத்தாரர்.

உபவிதி.

களுத்தறைமட்டின மண்டலசபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் சிற்கும் ஒவ்வொரு காரைகளின் பொருட்டும், அந்த காரை வைத்திருப்பவர் அல்லது அதற்குப் பொறுப்பாகியிருப்பவர் பதிவுப்பணமாக ஆண் காரைக்கு ரூபா ஒன்றும், மெட்டை காரைக்கு ரூபா 1.50 ம் அருஷ்விதக் கட்டிதல் வேண்டும். இத்தப் பிரமாணத்தை அனுசரிப்பதற்கு ஒவ்வொரு வருஷமும் ஏப்பிரல்மீ திகதி தொடக்கம் அடுத்த வருஷம் மார்ச்சுமீ 31 ந் திகதிக்கிடையில் உள்ள காலம் ஒரு வருஷமென்று கணக்கிடப்படும்.

- குறித்த பட்டின மண்டலசபையின் பரிபாலன எல்லைக்குள் காரை சிற்கும் வீட்டிற்குரியவரையுள்ள ஒவ்வொருவரும் அத்தந்த வருஷத்தின் ஜனவரிமீ 31 ந் திகதிக்கு முந்தியே மேற்படி சபையின் அக்கிராசனாரால் சிபயிக்கப்பட்டுள்ள வரியறிவிடுபவரிடம் (Tax Collector) தம்மிடத்தள்ள வரியின் விவரங்களை கீழே காட்டப்படும் "A" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட பத்திரத்திலே சிபயிக்க கொடுத்தல்வேண்டும்.
- கீழே காட்டப்படும் "B" என்னும் அடையாளமிடப்பட்ட சேட்டிவிக்கற் பத்திரமொன்று பதிவுப்பணம் பெற்றவுடனே வரி அறிவிடு உத்தியோகஸ்தாரலேனும் மேற்படி சபையின் காரியதரிசியாலேனும் கொடுக்கப்படும்.
- (a) தனது அபிப்பிராயப்படி ஒரு காரை யிசைவுச் செய்யப்பட்டதாயும் அதைப் பிடித்திருக்கும் காரை மறுகாரைக்குத் தொத்தக்கூடியதாயும் திருக்குமரிகல் அல்லது  
(b) வயது முதிர்ந்த காரைவாய்ப்பட்டு அல்லது ஊழைத்த திருப்பதினும் அது உயிரோடிருப்பது கன்றன்று என்பதாகக் காணப்படுமரிகல் வரி அறிவிடு உத்தியோகஸ்தாரலேனும் காரியதரிசியாலேனும் பதிவுச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுக்க மறுக்கவாம்.  
(c) அல்லது அவர்களில் எவராவது காரை சிலைக்குத்தக்க சிபந்தனைகரோடு சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் கொடுக்கவாம். இங்மனம் கொடுக்கவில்லையென்றேனும் சிபந்தனைகள் விதித்தாரொன்றேனும் எவராவது திருப்பதினப்பட்டால் அவர் மேற்படி சபையின் அக்கிராசனரிடம் அப்பில் முறைமீடு செய்துகொள்ளவாம். அவ்வக்கிராசனர் அதை உறுதிப்படுத்தவாம் மாற்றவாம் அல்லது அழித்தவிடவாம்.
- ஒவ்வொரு பதிவுச் சேட்டிவிக்கற் பத்திரத்திலும் பின்வரும் சிபந்தனைகள் அச்சிடப்பட்டிருக்கும். அவையாவன:—  
(a) குறித்த காரை யிசைவுச் செய்யப் பிடித்திருப்பதால் அல்லது அங்கணிக்கப்பட்டிருப்பதால் அது உயிரோடிருப்பது கன்றல்லவென்று அக்கிராசனர் கண்டால்

- (b) சொத்தகாரன் அந்த கையைக் கொடுமையாக அல்லது கலியாணமாக உட்கொடுக்க அக்கிரமணர் கண்டால்.
- (c) குறித்த சாய் தொற்றுவிடாமல் பிடிக்கப்பட்டிருக்கிறபோது, சொத்தகாரன் அதை மந்தம் சாய்களோடு ஊட்டித் திரியவிட்டால் மேற்படி கஞ்சத்தலைப் பட்டின மண்டலசபையின் அக்கிரமணரால் கிச்சேட்டிவிடக்கேற் பத்திரம் அழித்தவிடப்படுவதற்கு இட மானதாகும்.
- (a) சேட்டிவிக்கற் பத்திரங்கோடாது விடப்பட்ட, அல்லது,
- (b) அப்பத்திரத்தில் எழுதியுள்ள சிபத்தியோகர் சிறைவேற்றப்படாததினால் சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் அழித்த விடப்பட்ட கையை வைத் திருப்பவர் அறிவித்தலில் குறிக்கப்பட்ட சொத்தின் அந்த கையைக் கொண்டு வந்த சங்கக்கத்தோரில் அதற்கென்று சியமிக்கப்பட்டிருக்கும் உத்தியோககாரரிடம் ஒப்பித்தல் வேண்டும்.

அக்கிரமணர் அந்த சாய் விஷயமாகத் தாம் சிபத்தியடி செய்துகொள்ளார்.

**Part A,**

சாய்களைக்குறித்த உபவிதிகளின்படி எழுதிக்கொடுக்கவேண்டிய விவரப்பத்திரம்.

வீட்டிலக்கம்: \_\_\_\_\_  
 நெரு: \_\_\_\_\_  
 வீட்டுக்காரனுடைய பெயர்: \_\_\_\_\_

வீட்டிலுள்ள சாய்களின் தொகை.	விவரம்.						சொத்தகாரன் பெயர்.	பணம் கட்டிய தேதி.
	சாதி.	ஆணை பெண்ணை.	சிறம்.	கழுத்தின் அளவு.	எதம் விசேஷ அடையாளம்.	குறிப்பு.		
								மார்ச்சுமீ 31 க் தேதியன்று அல்லது அதற்குமுன்.

அறிவித்தல் கொடுத்த தேதி: \_\_\_\_\_  
 கஞ்சத்தலை 192 \_\_\_\_\_.

வீட்டுக்காரனுடைய கையொப்பம்.

மேற்சொல்லிய வீட்டுக்காரன் மேலேயுள்ள போர்ட் பத்திரத்தை ஒரு கிறகைக்குள் சிதப்பி அனுப்பும்படி கேட்கப்படுகிறது. அப்படிச் செய்யத் தவறும் அவரும் ரூபா 20 தொண்டம் திறப்பிற்குப் பாதிரிர் ஆவர்.

பட்டினசபரிபரண சங்கக் கத்தோர்,  
 கஞ்சத்தலை, 19: \_\_\_\_\_

அக்கிரமணரின் கட்டளைப்படி,  
 காரியதரிசி.

**Part B.**

சாய்களைப்பற்றி செய்கிறப்பற்றிய சேட்டிவிக்கற் பத்திரம்.

நெரு: \_\_\_\_\_

பதியப்பட்ட இலக்கம்: \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ இலக்க வீட்டிலிருக்கும்

என்பவர்

மேற் விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் மாதிரியான ஒரு ஆண் கையை இன்னும் கித்தக் கத்தோரிற் பற்றி செய்திருக்கிறார் என்றும் அதற்காக ரூபா \_\_\_\_\_ பற்றிப்பணமாய்க் கட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றும் இதனால் உறுதிப்படுகிறது.

**சாயின் விவரம்.**

சாதி: \_\_\_\_\_  
 ஆணை பெண்ணை } \_\_\_\_\_  
 சிறம்: \_\_\_\_\_  
 கழுத்தின் அளவு: \_\_\_\_\_  
 எதம் விசேஷ அடையாளம்: \_\_\_\_\_  
 கித்த சேட்டிவிக்கற் பத்திரம் 19 \_\_\_\_\_ ஆண்டு மார்ச்சுமீ 31 க் திகதி வரைக்கும் பெலப்புடைதரவிருக்கும்.  
 பட்டினசபரிபரண சங்கக் கத்தோர்,  
 கஞ்சத்தலை, 19 \_\_\_\_\_

காரியதரிசி.

**1898 ம ஆண்டின் சுவஸ்தான சுகாதார சங்கச் சட்டம்.**

U 282/29

1898 ம ஆண்டின் சுகாதார சங்கக்களைப்பற்றிய சட்டத்தின் 56 ம பிரிவின்படி நடுக்கோணமலைச் சுகாதார சங்கத்தாரால் உண்டாக் கப்பட்ட 57 பிரிவின்படி அதிகாரமற்ற சபையோடு கூடிய தோஷபதியவர்களால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட உபவிதி.

கலோனியல் சுகாதார சங்கத்தோர்,  
 கொழும்பு, 1929 ம் மே 26 வெம்பர்மீ 2 க் தேதி.

உத்தமகு ரவர்களின் கட்டளைப்படி,

எம். ஜி. ரிதம், ஜி  
 கத்தரிக்க கலோனியல் சுகாதாரத்தோர்.

உபவிதி.

சுகாதார சங்கத்தார எல்லைக்குட்பட்ட எந்தப் பெருவீதியிலேனும், நெருவீதியிலேனும், நெருட்டிலேனும், பாதையிலேனும், அல்லது மலக்கழிப்பதற் கென்று புறம்பாக வைக்கப்பட்ட ஒரு பொது கக்கசு கட்டடம் அல்லது அடைப்பிடுவையளி அவ்வதிகார எல்லைக்குட்பட்ட வேறெந்த இடத்திலேனும் ஒருவரும் மலக்கழிக்கப்படாது.

காணி விவரங்கள்.

Trincomalee No. 18.—1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 20 ந்திதி, காலை 11 மணிக்கு திரிகோணமலைக் கச்சேரியில் தீழ்மாகாணத்த திரிகோண மலை டி.கி.திருக்கு கவறணமேத்து உதவி ஏசுநாதர்களால் தீர்த்துயிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்கரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏதத்தி கூறி விற்கப்படும அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்கப்படும.

10 காணித்துண்டுகள், தீழ்மாகாணத்த திரிகோணமலை டி.கி.திருக்கு தம்பலகாமமும் கட்டுக்குளம் பகுதிகளிலிருக்கின்றன.

ரெப்போபடம் இல. 2. குறிச்சி—கந்தளாய். உரித்தாளி—முடி.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	விராமம். ஏ. மா. ப.	தரிப்புலி வக்கரோன் ஹக்கு. ரூ. ச.
BB	பேரற்றுக்காடு	—	காடு	0 1 27	40
BC	ஷெ	—	—	0 0 14	—*
42	திருக்கைக்குடாத்தரை	எஸ். ஈ. அப்தல் நஸூல்	—	1 0 8	—†
16	திருக்கைக்குடா கோலித்தரை	அம்மாள் ஏ. வேலுப்பிள்ளையும் ஏ. செல்வையாரும்	உரித்தாளி—ஏ. வேலுப்பிள்ளையும் ஏ. செல்வையாரும்	1 3 30	—†
1	மெடவலரை	எஸ். வைரானாயும் 4 மதுபேரும்	பிரதமப்படம் இலக்கம் 6,396. குறிச்சி—அடம்பனை. உரித்தாளி—முடி. தெற்புழி	6 2 9	20‡
8	சுடலையயம் அல்லது சுடலையயல்புலவு	சு. கந்தையா	பிரதமப்படம் இலக்கம் 6,116. குறிச்சி—குச்சுவெளி. உரித்தாளி—முடி. தெற்புழி	3 0 19	27.50
9	ஷெ	ஷெ	—	0 2 32	29.50
1	பச்சன்வெளிப்பிரதி	—	பிரதமப்படம் இலக்கம் 6,403. குறிச்சி—திரியாய். உரித்தாளி—முடி. வெண்தரை	0 1 1.3	—*
1	கடர்க்கரைப்புழி	—	பிரதமப்படம் இலக்கம் 6,404. குறிச்சி—குச்சுவெளி (கிஸ்லாம்). உரித்தாளி—முடி. வெண்தரை	0 0 10	—*
2	வடியடிப்புழி	—	குறிச்சி—குச்சுவெளி (தயிழ்). வெண்தரை	0 0 35.1	—*

\* விற்காமல் வைத்துக்கொள்ள.  
† ஆட்டு உறுதி கொடுக்க.  
‡ உணவுப்பயிற்சியிருத்தி ஒப்பத்தின்படி கொடுக்க.

இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விவரம் திரிகோணமலை உதவி அரசாட்சி ஏசுநாதரிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் கொழும்பு சர்வேயர் ஜெனரலிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

இராசாங்கலிதர் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1929 ம் (ஸ்) கார்த்திகை 6-ந் திதி.

எவ. ஜி. திரால்,  
என்றில் இராசாங்கலிதர்.

அரசாட்சியாரின் தேன்வைக்காகிய காணி விவரங்கள்.

1876 ம் (ஸ்) த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினத 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி அம்பிட்டியா ரேட்டின் கிரண்டாம் மைலுக்கணித்தாய் ரேட்டை விசரித்தல், கல்லுக்குவிக்குமிடம் என்னும் பகார்க்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளை அளித்தாவது :—

பிரதமப்படத்த இலக்கம் 8,726. குறிச்சி—கண்டி. நகரசங்கலைக்குடப்பட்ட அம்பிட்டியா உடகம், பாட்டலிவகெற்ற. கண்டகேகொற்றை வடக்கு அம்பிட்டியா, உடகம்.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விராமம். ஏ. மா. ப.
1	செயினறித்தோட்டம்	ரேட்டு கந்தவரின் ஒருபகுதியுள்ளது	பேப்பல்செயினறி அம்பிட்டியா	0 0 0.2
2	ஷெ	—	ஷெ	0 0 0.3
3	ஷெ	தோட்டம் (பயிரில்லாதது) கந்தவரின் பகுதியுள்ளது	ஷெ	0 0 3
4	டம்கொல்லவத்த	தோட்டம் பயிர்களும் கல்லாற் கட்டப் பெற்ற இணைறுள்ளன	ட. டபிச்யு. பெற்றிலும், டபிச்யு. ட. பெற்றிலும்	0 0 7
5	செயினறித்தோட்டம்	தோட்டம் பயிர்கள் உள்ளன	பேப்பல்செயினறி அம்பிட்டியா	0 0 9.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனையுமாய்ப்படி 1876 ம் (ஸ்) த்தக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினத 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மற்றாரோசென்ச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதால், அக்காணிகளை ஆட்டுப்புகு கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி. வேண்டிய பிரகாரம் காண் தீர்த்துகொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய் கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்) டிசெம்பர் மாதம் 5-ந் திகதியின்ற பிற்பகல் 2 மணிக்குக் கண்டி கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்கதைகளினத தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டி கச்சேரி,  
1929 ம் (ஸ்) நவம்பர் 6-ந் உ.

ஈ. ஆர். செம்பெரி,  
உதவி அரசாட்சி ஏசுநாடு, கண்டி.

1876 ம் (ஸ்ர) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினத 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் காண்குமுடியவில்லாவிடிகொடு ஒன்று கட்ட என்றும் பரிசுக்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அளித்தாவது:—

பிரதமபட்டத்த இலக்கம் 302. குறிச்சி—காண்குமுடிய.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம்.
156A	வந்தேவந்த	3 தென்னமரமும், 4 பிரமமரமும்; 1 கஜமரமும், 1 கரண்காய் மரமும், 2 பிரமமரமும், ஒரு இதல் மரமும் உள்ள தோட்டம்	(1) காண்குமுடிய, உ. என். அபேகுமாவர்தன, (2) என். புருசுகாமீ, (3) என். தோளுமார், (4) என். பபுன்காமீ, (5) என். கலுகாமீ, (6) என். ஹீன்அப்புகாமீ, (7) கல்பொடே, என். ஹீன்காமீ, (8) குடாஹில்லே, என். பபாகாமீ, (9) மகஹில்லே, என். டி.குகாமீ, (10) ஹீன்புன்னே, என். டொன் அந்நிஸ், (11) டப்ளியு. ஆர். சுவர்காமீ, (12) அந்நிஸ், டப்ளியு. டொன் அந்நிஸ், (13) டப்ளியு. டொன் கரோலீஸ்	0 2 1 5

எடுத்தக்கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) த்துக் காணி எடுத்தக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினத 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ர) சுவம்பர் மாதம் 30 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு நக்காலை தாலையத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினத தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அம்பர்தோட்டைக் கச்சேரி,  
1929 ம் (ஸ்ர) ஒக்டோபர் 31 ன் ௨.

வீ. குமாரசாமி,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்கி

1876 ம் (ஸ்ர) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினத 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பன்னலை-குலியாப்பிட்டி. ரோட்டில் 3 ம் கட்டடையிலிருக்கும் பரலத்தக் கருகுட் ரோட்டுகளை அகலமாக்க என்றும் பரிசுக்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை அளித்தாவது:—

உபபட்டத்த இலக்கம் 1—F. U. P. 311. குறிச்சி—கட்டுகம்பளை காற்பற்று மெதபது மேற்கு கோறனியில் எலபொடகம்.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம்.
44A	குருத்துக்கரும்புரோபில்லேவ	தென்னத்தோட்டம்	என். கோத்தகாமியும் மற்றவர்களும்	0 0 7
44B	ஹெ	ஹெ	ஹெ	0 0 2.1
44C	ஏதண்டிபிட்டிய	தெனிய	கே. டொன் மார்ஸல் அப்புகாமீ	0 0 2
44D	ஏதண்டிபிட்டியேரும்புற	கேவ்வயல்	ஹெ	0 0 7.5

எடுத்தக்கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) த்துக் காணி எடுத்தக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினத 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ர) சுவம்பர் மாதம் 27 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு கீரிவள்ளறெஸ் டக்வுஸ் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினத தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகக்கல் கச்சேரி,  
1929 ம் (ஸ்ர) அக்டோபர் 29 ன் திகதி.

வீ. ஏ. ஹொட்டர்ன்,  
வ. மா. அரசாட்சி ஏசன்கி

1876 ம் (ஸ்ர) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினத 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் திக்கத்தெனிய என்றும் கரட்டிற்றுகுசுடலை என்றும் பரிசுக்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அளித்தாவது:—

உப பிரதமபட்டத்த இல. 1—F. U. P. 219. குறிச்சி—தம்பதெனிகாற்பற்றில், உடுக்க வடக்கு கோறனியில் திக்கத்தெனிய.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தானியின் பெயர்	விசாலம்.
23A	எஸ்வெத்துமேபில்லேவ	தென்னத்தோட்டம்	லீட் மார் உ. என். சேனாகையக்க	0 2 15.8

எடுத்தக் கொள்வதற்கான எத்தனக்கு செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) த்துக் காணி எடுத்தக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினத 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் காண் இதனைக்கொண்டு பிரதித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமத அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் (ஸ்ர) சுவம்பர் மாதம் 5 ன் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு குருநாகக்கல் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கதைகளினத தன்மையையும் அவ்வுட்கதைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருநாகக்கல் கச்சேரி,  
1929 ம் (ஸ்ர) சுவம்பர் 4 ன் திகதி.

என். டி. சமநெங்க,  
வடமேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசன்கி

1876 ம் (ஸ்ர) த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினத 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் முப்பனை காவிர்த்துக்கிழமை சந்தை என்றும் பரிசுக்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை அளித்தாவது:—

கடைகிக் கிராமப்படம் 172, அணைப்படம் 2. குறிச்சி—முப்பனை.

தண்டி.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம்.
99A	எக்கொடவந்தை	தென்னம் வளவு	(1) என். வி. கெத்திரிக்கக்கோ, (2) எம். டி. டி. விஜே தங்க, (3) எம். டி. புருசுகோலு	0 0 7.6

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு த்தக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளைப் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனும் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் என் இதைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமீ 13 ன் தேதியின்றி 2.30 மணிக்கு புலத்தேக்குப்பற்றியாவில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,  
1929 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 5 ன் உ.

ஈ. மீ. மிலிந்தன்,  
ஊவாமாகாண அரசாட்சி ஏசன்டி.

1876 ம் ஆண்டு த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் புலத்தேக்குப்பற்றியாவில் கைக்கட்ட என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அக்தாவது :-

பிரதமபட்டத்து இல. 3,977. குறிச்சு-புலத்தேக்குப்பற்றியார்

தண்டி.	காணியினது பெயர்	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விரலம்.
1	நாககவந்தை	.. தோட்டம்	.. ஆர். கொறகேலிஸ் பெர்னாந்துவும் மற்றவர்களும்	.. 0 0 10-5

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு த்தக் காணி எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளைப் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனும் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் என் இதைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 2 ன் தேதியின்றி 2.30 மணிக்கு புலத்தேக்குப்பற்றியாவில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,  
1929 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 30 ன் திகதி.

டபிள்பு. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டி.

1876 ம் ஆண்டு த்த 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி. சேரட்டில் 17 கட்டையில் முடக்குள் வைக்க என்னும் பரிசுத்தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அக்தாவது :-

பிரதமபட்டத்து இலக்கம் 3,966. குறிச்சு-மூலவல்லும், அம்பன்பற்றியாவும்.

தண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விரலம்.
1	தொற்றுபொலையெனியகேசு அல்லது எல்லையகேசு	.. பாண்டிலம்	.. முடிக்கும் மெட்டோரியல் காரிக்கும்	.. 0 0 1-3
2	கொண்டகேசுவந்த அல்லது இஸ்தொலிவந்தை	.. தோட்டம்	.. எஸ். கே. யேயின் பெற்றெறு	.. 0 0 23-4

எடுத்தகொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு த்தக் காணிகளை எடுத்தகொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளைப் பிரகாரம் மத்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனும் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புகொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் என் இதைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1929 ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மீ 7 ன் தேதியின்றி காலை 10 மணிக்கு கேகாலையில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உட்கைகளைத் தன்மையையும் அவ்வுட்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளைத் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனும் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கேகாலைக் கச்சேரி,  
1929 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 4 ன் திகதி.

டபிள்பு. ஓ. ஸ்ரீவன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்டி.

அரசாட்சியாரால் எடுத்தகொள்ளப்படும் உரித்துப் பிசப்படாததாகிய காணியின் விவரம்.

இத்துடனணத்திருக்கும் டாப்பிக் காட்டப்படுகின்றனவும். சப்பிரகாம மாகாணத்தில் இரத்தினபுரி டிஸ்திரிக்டில் குக்குகோறையில் உட்ப்பத்துவில் இலம்பக்கந்த என்னும் கிராமத்திலுள்ளவும் அரசாட்சியாரால் விற்கப்பட்டதமான 188 ஏக்கர் விஸ்தாரமுள்ள துண்டிக்காணி, சென்ற எட்டு வருஷங்களுக்கு மேற்படச் சொந்தக்காரரிலும் கைவிடப்பட்டிருப்பதாகத் தோற்றப்படுகிறபடியாலும், கவனமாகவும் சியாயமாகவும், விசாரணை செய்தும் அச்சொந்தக்காரரைக் கண்டுபிடிக்கப்படாமையாலும், இத்தாற் சகலருமறிய வேண்டியதென்னவெனில் சப்பிரகாம மாகாணத்த அரசாட்சி ஏசன்டர் சான்ஸ் கென்ரி கொலின்ஸ் ஆடிய நாள் 1887 ம் ஆண்டு 4 ம் இலக்கக் கட்டளைச்சட்டத்தினால் எனக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தத்துவத்தின் பேரிலுள்ள அதியுத்தம தேசாதிபதியின் ஆக்கையின்படியும் 1931 ம் ஆண்டு மாதம் 1 ன் திகதிக்கு அல்லது அதற்கு முன்பாக அக்காணியின் சொந்தக்காரரிலும் அல்லது உரித்தாளிகளினால் உரித்து ஸ்தாபிக்கப்படாவிட்டால், மேற்படி கட்டளைச்சட்டத்தின் இரண்டாம் பிரிவின் பிரகாரம் அக்காணிகள் அரசாட்சியாரால் திரும்பச் சந்தாமார்க்கிக் கொள்ளப்படுமென்று விளம்பரப்படுத்திக் கொள்ளுக.

இரத்தினபுரிக் கச்சேரி,  
1929 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 23 ன் உ.

சீ. எச். கொலின்ஸ்,  
சப்பிரகாம மாகாண அரசாட்சி ஏசன்டர்.

105,555 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் விபரிக்கப்பட்ட ஒக்காமபரன் என்னுற் தோட்டம்.

எல்லைகாரவன : வடக்கு-99,545 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் விபரிக்கப்பட்ட இலம்பக்கந்த தோட்டம் ; குழக்கு-105,556 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் விபரிக்கப்பட்டிருக்கும் காணி ; தெற்கு-முடி சேயித்திருக்கும் காணி ; மேற்கு-105,554 ம் உரிமைப்பட்டத்தில் விபரித்திருக்கும் சேரத்தீ தோட்டம்.

அரசாட்சியாரால் பின்பொல்லப்படும் திகதியில் டபிள்பு. கமறன் என்பவருக்கு விற்கப்பட்டது.

பி. பட்டம்.	துண்டுக் காணி.	உரிமைப்பட்டம்.	விற்பனவு திகதி.
2338	6300	105555	19.12.1876

**சொந்தக்காரரால் கைவிடப்பட்ட காணி யொன்றை அரசாட்சியார் திரும்ப எடுத்துக்கொள்ள விருப்பதைப்பற்றிய விளம்பரம்.**

இத்துடன் அனைத்திருக்கும் டாப்பில் காட்டப்படுகின்றதும், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு டி.ஸ்திரிக், வவுனியா தெற்குப்பகுதி, கிழக்குமூலை தெற்கு, வவுனியா சொன்கியாதார சங்கஸ்தலக்குள் இருக்கின்றதும், 34 பேட்ச் விஸ்தாரமுள்ள துமான தண்டிக்காணி அரசாட்சியாராலும் அவர்கள் நிமித்தமாகவும் பராதீனப் படுத்தப்பட்டிருப்பதினாலும், சென்ற எட்டு வருஷங்களாகவும் அதற்கு மேற்படவும் சொந்தக்காரரினால் கைவிடப்பட்டிருப்பதாக எனக்குத் தோற்றுகிறபடியாலும்; கவனமாகவும் சீராயமாகவும் நான் விசாரணை செய்தும் அச்சொந்தக்காரர் அல்லது அவர்கள் வழியாக சீராயமுறைப்படி உரித்தப்பேசுவர்கள் யார்என சிச்சயமாக அறிந்தகொள்ளக்கூடாதிருப்பதினாலும்; வடமாகாணத்த அரசாட்சி ஏசண்டர் ஜோன் டன்கன் பிரவுன் ஆகிய காண் தேசாதிபதியவர்களின் அனுமதியோடு 1887 ம் ஆண்டின் 4 ம் இலக்க காணி திரும்ப எடுத்துக்கொள்ளுதலைக் குறித்த சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி 1929 ம் ஆண்டு சேவம்பர்மீ 1 ி தேதியிலிருந்து பன்னிரண்டு மாதத்திற்குள் அக்காணிக்கு உரித்து ஸ்தாபிக்கக்கூடிய எவராலேனும் அல்லது எவருக்காவேனும் குறித்த காணிக்கு உரித்துக்காட்டி எனக்கு அறிவிக்கப்படா விட்டால் குறித்த காணியானது அரசாட்சியாரால் தமது சொந்தக்காரியாக மறுபடி யெடுத்துக்கொள்ளப்படு மென்பதை இதனால் வெளிப்படுத்துகிறேனென்று இக்காரியத்திற் சம்பந்தமுள்ள யாவரும் அறிந்து கொள்வார்களாக.

யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி,  
1929 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 5 ி தேதி.

இடாப்பு.

ஜே. டி. பிரவுன்,  
வடமாகாண அரசாட்சி ஏசண்டர்.

வடமாகாணம் முல்லைத்தீவு டி.ஸ்திரிக் வவுனியா தெற்குப் பகுதி, கிழக்குமூலை தெற்கு வவுனியா சொன்கியாதார சங்க ஸ்தலக்குள் இருக்கும் ஒரு தண்டிலும், விசாலம், 34 பேட்ச் ஸ்தலம்; வடக்கு ஒழுங்கை, கிழக்கு கந்தர் வீரவாருவுக்குரிய நிலம், தெற்கு ஒழுங்கை, மேற்கு சொன்கியாதார சங்க ஸ்தலம். இக்காணி அரசாட்சியாரால் அழகப்பர் சின்னனுக்கு விடப்பட்டி 1885 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 16 ி தேதி 133,933 ம் இலக்க உறுதிப் படத்திற் காட்டப்பட்டது.

**உரிமை பெறும் பாழ்நிலத்தின் மூன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.**

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,255, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கருதையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்தப்பேசுவர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் ஆண்டு (செவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ி தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசண்டருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கருதையைத் தெரிவிக்கவல்ல மேற்சொல்லிய கவண்மேந்த ஏசண்டர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தங்களுள் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஏ. ஹோட்டன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசண்டர்.

குறிப்பு:—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசண்டரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிக் னெவ்வற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தா மென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

மேற் சொல்லப்படும் காணித் தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில், குருநாக்கல் டி.ஸ்திரிக்கில், வீடவிலிகத்தப்பத்துவில், மகாகல்போடமெகொட கோழை வடக்கில் தல்வித்த கிராமத்தி லிருக்கின்றன.

பிரதமபட இல. 6,739.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	கபவேவ அல்லது செல்லியவேவா	105

எல்லை : வடக்கும்-கிழக்கும் ஆர். கெ. வி. செத்தவாலும் மறுவும் உருத்தாடும் பலகொமவத்தை ; தெற்கு-ஆர். கெ. வி. செத்தவாலும் மறுவும் உருத்தாடும் பலகொமவத்தையும், கபவத்தையும் ; மேற்கு-ஆர். கெ. வி. செத்தவாலும் மறுவும் உருத்தாடும் பலகொமவத்தை ;

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,256, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம், ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கருதையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்தப்பேசுவர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் ஆண்டு (செவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ி தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசண்டருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கருதையைத் தெரிவிக்கவல்ல மேற்சொல்லிய கவண்மேந்த ஏசண்டர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தங்களுள் அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஈ. ஏ. ஹோட்டன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசண்டர்.

குறிப்பு:—(அ) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசண்டரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(ஆ) இக்காணிக் னெவ்வற்றிலேனும் வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

## மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கேழே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில் வீடவில்கப்பத்தவில் குடகல்போடகொறையில் டிஸ்திரிக்டில் விருக்கின்றன.

பிரதமபட இல. 6,672.

தண்டி	காணியின் பெயர்.	விராலம், ஏ. து. ப.
1	டிகெழுவவெவ	2 1 8

எல்லை : வடக்கு-கல்சுவலவுக்குப் போகும்பெரு : கிழக்கு-ஆர். எம். அப்புகாயி உருத்தாரும் தவலகேனையும் வெவகெதர கிராம எல்லையும் ; தெற்கு-வெவகெதர கிராம எல்லை ; மேற்கு-கல்சுவலவுக்குப் போகும்பெரு.

## [அறிவித்தல் இலக்கம் 10,257, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன் பின் சொல்லப்படும் காணிகளை ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 க் திகதி தவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசுநருக்கு குருநாகல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேறி ஏசுநர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப் பேசப்படாதெனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவாரென்பதை அறிந்தகொள்க.

ஈ. ஏ. வெறிட்சன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் சேவதிக விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை எவ்வற்றிலேனும் வழியறிந்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்தகொள்க.

## மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கேழே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில் வீடவில்கப்பத்தவில் மாகல்போடமெகெட கோறில் வடக்குக் கெலபடகம் கிராமத்திலிருக்கின்றன.

I.—பிரதமபட இல. 6,741.

தண்டி	காணியின் பெயர்.	விராலம், ஏ. து. ப.
1	கொங்கல்வெவ	1 1 5

எல்லை : வடக்கு-பண்டாரநாயகர் உருத்தாரும் பகவெலகும்புறு ; கிழக்கு-பண்டாரநாயகர்வும் மறுவும் உருத்தாரும் வெவகெதர கிராம எல்லையும் ; தெற்கு-பிஸ்னர் புற்றேயு, ஸ்ரேசன்மாஸ்னர், உருத்தாரும் இகல்வெலகும்புறு ; மேற்கு-கல்சுவலவுவிலிருந்து கெலபடகம்தற்கும் போகும்பெரு.

II.—பிரதமபடம் 6,742.

தண்டி	காணியின் பெயர்.	விராலம், ஏ. து. ப.
1	புவக்கொல்லின்ன	4 0 2

எல்லை : வடக்கு-கெ. எம். கலுமெனிக்கரவும் மறுவும் உருத்தாரும் துக்கத்தங்காமுலகேனையும், பிஸ்னர் புற்றேயு உருத்தாரும் அங்கண்டப்பரியகேனையும், பண்டாரநாயகர்வும் மறுவும் உருத்தாரும் புவக்கல்வெலகேனையும் ; கிழக்கு-பண்டாரநாயகர்வும் மறுவும் உருத்தாரும் புவக்கல்வெலகேனையும் ; தெற்கு-பண்டாரநாயகர்வும் மறுவும் உருத்தாரும் புவக்கல்வெலகேனையும் ; மேற்கு-பண்டாரநாயகர்வும் மறுவும் உருத்தாரும் புவக்கல்வெலகேனையும் புவக்கல்வெலகேனையும்.

## [அறிவித்தல் இலக்கம் 10,258, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன் பின் சொல்லப்படும் காணிகளை ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 க் திகதி தவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசுநருக்கு குருநாக்கல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேறி ஏசுநர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப் பேசப்படாதெனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவாரென்பதை அறிந்தகொள்க.

ஈ. ஏ. வெறிட்சன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை எவ்வற்றிலேனும் வழியறிந்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்தகொள்க.

## மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

கேழே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில் வீடவில்கப்பத்தவில், குடகல்போடகொறையில் வெவகெதர கிராமத்திலிருக்கின்றன.

பிரதமபட இலக்கம் 6,651.

காணித்தண்டி	காணியின் பெயர்.	விராலம், ஏ. து. ப.
1	பாககாபிட்டியவெவ	4 2 23

எல்லை : வடக்கு-கிழக்கு-தெற்கு-பி. வி. தென்குளம் மறுவும் உருத்தாரும் பாககாபிட்டியகேனையும் ; மேற்கு-பி. வி. தென்குளம் மறுவும் உருத்தாரும் வெவகெதர கிராமத்திலிருக்கும்புறமும் ;



[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,259, குருநாக்கல்]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருயிருந்தால் அவர்கள், 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல்மாகாண ஏசுநற்குருநாகல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேற்ற ஏசுநற் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த வார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. நொடசன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநற்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக விவரம் வடமேல்மாகாண ஏசுநற்ரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியிற்று அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

இழே சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில், விடிலிகப்பத்துவில் குடகல்போட கோறையில் மெக்கவாராமத்திலிருக்கின்றன:—

பிரதமபடம் இல. 6,876.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	இகலவெவா	2 0 12
2	உப்பொத்தகேனை (கன்சபா தெருவோடு சேயித்தது)	0 0 10
		2 0 22

எல்லை-வடக்கு முடி யுருத்தாரும் உப்பொத்தகேனயாரா (பி. ப. 6,083 ல், 3ம் தண்டி); டி. கே. திசாயகாவுக்குடைய உப்பொத்தகேனயாரா (உ. ப. இல. 391,623); இழக்கு-முடி யுருத்தாரும் யக்தேசகண்டர்; தெற்கு-முடி யுருத்தாரும் லீனியகொல்லகேனை; மேற்கு-கலகெதராவிலிருந்து கொளு கமத்துக்குப் போகும் தெரு.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,260, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம் 1903 ம் 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண் ணிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன் பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல்மாகாண ஏசுநற்குருநாகல் கச்சேரி யில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண் மேற்ற ஏசுநற் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த வார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. நொடசன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநற்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநற்ரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியிற்று அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

இழே சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில் விடிலிகப்பத்துவில் மகாகல்போடமெக்கவாராமத்திலிருக்கின்றன.

பிரதமபடம் இல. 6,882.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	மாவிலவ	4 0 7
2	வெபோடவெலகேனை (குளக்கடையோடு சேயித்தது)	0 0 10
3	வெபோடகும்புறகேனை (குளக்கட்டோடு சேயித்தது)	0 0 18
4		0 0 33

மொத்தம் .. 4 1 28

எல்லை : வடக்கு-ஆசிரப்பா உருத்தாரும் கொபகலியவெலகேனயாய்; இழக்கு-போகாபெலசாவிலிருந்து வெறுப்பக்கமவுக்குப்போகும் தெரு (பனவெலகம் கிராம எல்லை); தெற்கு-சுங்கவெல்தாயாவும் மறுவும் உருத்தாரும் பகலவெலா; மேற்கு-ரி. சிங்கவெல்தாயாவும் மறுவும் உருத்தாரும் வெபோடகும்புறகேனையும் வெபோடகும்புறவும் வெபோடவெலகேனையும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,261, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன் பின்னர் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவார்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசுநற்குருநாகல் கச்சேரியில் அவர் கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில் மேற்சொல்லிய கவண்மேற்ற ஏசுநற் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்த வார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. நொடசன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநற்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறான வழியிற்ற அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

மேலே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருகாகல் டி.என்.திருக்கிம், தம்பெனிகப்பத்துவில், உடுககா கோழை வடக்கில் மீவ்வாவெம்முலகெதர கிராமத்திலிருக்கின்றன.

508 ம் இலக்க தண்டி அளவைப் பிரதமபடமுற்றுண்டு படம் இல. 1.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விராமை, ஏ. து. ப.
35 ..	வதரேசகொடகேளவெவ (குளமும் கட்டும்)	3 3 24

எல்லை: வடக்கு-டி. பொடியா பணிக்கியாவும் மறுவும் உருத்தாரும் வதரேசகொடகேளை; கிழக்கு-மீவ்வா கிராம எல்லை; தெற்கு-மீவ்வா கிராம எல்லையும், டி. பொடியா பணிக்கியாவும் மறுவும் உருத்தாரும் ககத்தககாகும்புறவும்; மேற்கு-டி, பி. பணிக்கியாவும் மறுவும் உருத்தாரும் ககத்தககாகும்புறவும், முடியும் டி. பி. பணிக்கியாவும் மறுவும் உருத்தாரும் வதரேசகொடகேளை அல்லது ககத்தககாகும்புறகேளை (கட்டோடு சேமித்தது) ஆர். எம் முதியாண்சக்கும் மறுவுக்குமுடைய வதரேசகொடகேளை (உ. ப. இல. 394,428)

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,262, குருநாக்கல்.]

1897 ம் 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்சிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பவலிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஹப் கவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடக்கு குருகாகல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடல் மேற்சொல்லிய கவண்மேற்ற ஏசுநர் 1877 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்காணிகளை அல்லது அளவைகளை உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. ஹொட்சன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிக விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறான வழியிற்ற அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

மேலே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில் குருகாகல் டி.என்.திருக்கிம் விடலிவிகப்பத்துவில் மகாகல்பொடமெகொடகோழை வடக்கில், கல்வெககம கிராமத்திலிருக்கின்றன.

I.—பிரதமப்படம் 6,743.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விராமை, ஏ. து. ப.
1 ..	மதினவெவகேன்யாரா (குளக்கட்டோடு சேமித்தது)	0 0 37
2 ..	மதினவெவ	2 2 16
எல்லை: வடக்கு கிழக்கு, தெற்கு, மேற்கு-டி, ரி. வீரகிரியாவும் மறுவும் உருத்தாரும் மதினவெவகேன்யாரா.		மொத்தம் .. 2 3 13

II.—பிரதமபட இல. 6,745.

தண்டி.	காணியின் பெயர்	விராமை, ஏ. து. ப.
1 ..	கும்புக்கேல்வெவ	1 0 32
2 ..	வெவகும்புற	1 2 22
எல்லை: வடக்கு-மீவ்வாக்காவும் மறுவும் உருத்தாரும் வக்கெலகும்புற; கிழக்கு-ஏ. எம். உக்குவண்டாவும் மறுவும் உருத்தாரும் கொலக்கா முலகேளையும் மீகாமுலகும்புறவும்; தெற்கு-ஏ. பி. சேவீசா உருத்தாரும் அல்வெதமாவும், ஈ. உசாபின் மீவ்வாவும் மறுவும் உருத்தாரும் தபககாமுலகல் வாவும்; மேற்கு-ஏ. எம். புருகிகரியும் மறுவும் உருத்தாரும் தெகிககாமுலகலாவும், யு.ஜினதாசா உருத்தாரும் தககாமுலகலவத்தையும்.		மொத்தம் .. 2 3 14

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,263, குருநாக்கல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்சிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பவலிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள் 1929 ம் (ஹப் கவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடக்கு குருகாகல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடல் மேற்சொல்லிய கவண்மேற்ற ஏசுநர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அளவைகளை உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

மீ. ஏ. ஹொட்சன்,  
வடமேல் மாகாண ஏசுநர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசுநரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறான வழியிற்ற அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

தேரே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில், குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில், வீடவிலகத் பத்திலில், மகாகல்பொட மெடகோறனை வடக்கில் கல்வெகர கிராமத்திலிருக்கின்றன.

I.—பிரதமபட இல. 6,681.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	கல்வெகட்டியகமழக்கலாண	4 0 25
2	ஹெ	2 0 29
4	கன்சபாவ பாதையும் சேயித்த நிலம்	0 1 36
		6 3 10

தவர்ப்படவேண்டிய தண்டி.

3	மல்அசூ	0 2 19
---	--------	--------

எல்லை: வடக்கு-தெற்கு ஓயர்; கிழக்கு-முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 4 ம் தண்டி) முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டி); தெற்கு-முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டி); முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 5 ம் தண்டிக்காணி); முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 1 ம் தண்டிக்காணி); மேற்கு-மலர்சலா ஆறு.

II.—பிரதமபட இல. 6,681,

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
5	கல்வெகட்டியகமழக்கலாண	14 0 34

எல்லை: வடக்கு-தெற்கு ஓயர்; கிழக்கு தெற்கு வானளவரை; தெற்கு; முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 7 ம் தண்டிக்காணி); முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டிக்காணி); மேற்கு-முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டி); முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 4 ம் தண்டி).

III.—பிரதமபட இல. 6,681.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
6	கல்வெகட்டியகமழக்கலாண	25 2 0

எல்லை: வடக்கு-முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டிக்காணி); முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 7 ம் தண்டி); கிழக்கு-தெற்கு வானளவரை; தெற்கு-முடி உருத்தாரும் தெக்கத்தோட்டம்; மேற்கு-முடி யுருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 3 ம் தண்டிக்காணி).

IV.—பிரதமபட இல. 6,681.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
7	கல்வெகட்டியகமழக்கலாண	32 1 18
8	(கன்சபா தெருவும் சேயித்த நிலமும்)	0 2 0
		32 3 18

எல்லை: வடக்கு டி. ரீ. வீரஞ்சியா உருத்தாரும் மகிண்டவெகேய்யாவும், முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 2 ம் தண்டிக்காணி); கிழக்கு-முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 2 ம் தண்டி); முடி உருத்தாரும் கல்வெகட்டியகமழக்கலாண (பி. ப. 5,227 ல் 5 ம் தண்டி); முடி உருத்தாரும் பாவியாமல் விடப்பட்ட கல்வெகட்டியகமழக்கலாண; தெற்கு-ஆர்ப்பா உருத்தாரும் கொடுவெய்வெகேய்யாவும் (கலையடகம் கிராம எல்லை); மேற்கு-டி. ரீ. வீரஞ்சியா உருத்தாரும் டகல்லகேய்யாவும்.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,264, குருநாகல்.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் வெண்ணிலங்கைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் (ஹி (வம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 க் தேதி தவக்கம் முற்று மரசத்திற்குள் வடமேல் மாகாண ஏசன்ருக்கு குருநாகல் கச்சேரியில் அவர் கத்தோரில் முகாமுகாரயேனும் எழுத்தமுலமையேனும் தங்களுக்குள்ள உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவியில் மேற் சொல்லிய கவண்மேற்ற ஏசன்ருர் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் தமக்குள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த முலமைய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறித்தகொள்க.

நீ. ஏ. மொட்டன், வடமேல் மாகாண ஏசன்ருர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் வடமேல் மாகாண ஏசன்ருரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிக் கொவற்றிலேனுமுள்ள வழியறிந்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறித்தகொள்க.

மேற்கூறிய காணிகளின் விபரம்.

தேரே சொல்லப்படும் காணித்தண்டுகள் வடமேல் மாகாணத்தில், குருநாகல் டிஸ்திரிக்டில், வன்னிகத்தபத்திலில், கத்திகை கோறையில், ககம்பி வியவெட்டிய (பாள்) உட்கவர கிராமத்திலிருக்கின்றன.

பிரதமபட இல. 6,372.

தண்டி.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	ககம்பிவியவெட்டியா (கித்தோசலாவுக்குச் சேயித்தது)	8 2 2
2	ககம்பிவியவெட்டியாகும்புற	2 1 20
3	ககம்பிவியவெட்டிய	22 2 28
9	ஹெ (தெருவோடு சேயித்தது)	0 1 35
10	ககம்பிவியவெட்டியா	27 2 0
11	கித்திககாமுகேணை (பாதைக்குச் சேயித்தது)	0 1 11

61 3 16

எல்லை: வடக்கு தெ. அலசைகாயியும் மறுவும் உருத்தாரும் மாககாமுலமும்புறவும், தெ. மெணிக்கிரை யுருத்தாரும் கியம்பலகாமுலமேணையும், ஆர். தன்சாயிக்குடைய மயிலககாமுலவத்தை (பி. ப. 6,372 ல் 4 ம் தண்டி), தெ. அலசைகாயியும் மறுவும் உருத்தாரும் மயிலககாமுலவத்தை, ஆர். உக்தருணக்குடைய மீககாமுலவத்தை (6,372 ம் பிரதமபடத்தில் 5 ம் தண்டிக்காணி), பரபன் அப்புவுக்குடைய ககம்பிவியவெட்டியா (பி. ப. 6,372 ல் 7 ம் தண்டி), முடி யுருத்தாரும் ககம்பிவியவெட்டியாவும் (பி. ப. 6,372 ல் 8 ம் தண்டிக்காணி); கிழக்கு-அனுராசபுரத்திலிருந்து மாகோவுக்குப் போகும் தெரு; தெற்கு-யக்கபலுவெவர கிராம எல்லையும் கிட்டிளாவும்; மேற்கு-கித்தளவர.

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,255, அநுராசபுரம்]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தும்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகை மீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணியிற்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிட் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிக்கு அருகைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்தும்பேசப்பட்டாதாரதிய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விவரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெற்றிலேனுமுள்ள வழியிந்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லிகட குட்படவிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலாகம்பலாத்த, கிரகைக்கோரை, தனுமடலையாதலை தலவைச்சார்த்த, பறவாலி கிராமத்தினுள்ள மேற்காணும் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாம் கீழ்க்காணுகெல்லிகட குள்ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: பகலத்திகம, குடவியகம கிராமங்களினெல்லிகள்;  
மேற்கு: குடவியகம கிராமஎல்லி, ஒரு கட்டி, கனதெனியாகம, பகலமடத்தகம கிராமங்களினெல்லிகள்;  
தெற்கு: பகலமடத்தகம, தெபரகொட, பண்டாரபொதன கிராமங்களினெல்லிகள்;  
மேற்கு: பண்டாரபொதன கிராமஎல்லி, பண்டாரபொதன கிராமஎல்லி (தம்புலுலையாவின் பகுதி), பகலத்திகம கிராமஎல்லி;

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,139.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
1	அடிப்பாதை	0 0 10	28	போககன	17 3 30
2	அந்தரகேச, கல்கொடகேச, கொலொங்காக்கேச யாய	18 1 4	29	வற்றியவாண்டல (நீரோட்டம்)	1 0 39
3	அடிப்பாதை	0 0 15	30	போககேச	0 0 30
4	கொடீரலககேச, கல்கந்தேகேசயாய	16 0 36	31	அடிப்பாதை	0 0 3
5	யோந்ளகேச	3 1 10	32	ஷெ	0 0 2
6	மகாவேவ, பறவலிவேவ (குளமுல் கட்டிம்)	88 1 26	33	கறெவ்கந்தியபாஉலகேச	0 2 21
7	கல்கந்தகேச (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 0 34	34	வாண்டல	0 0 5
9	மீககேசெதிப்பம்ப (சுகசேமதீலம்)	8 1 39	35	கறெவ்கந்தியபாஉலகேச	0 2 31
16	அடிப்பாதையும் சேயிப்பும் (சவக்காலக்குப்போகும் வழி)	0 1 3	36	நீர்ப்பாய்ச்ச வாய்க்கால்	0 0 5
17	கல்கொடகேசவிளிப்பிட்டிய (சவக்கால)	0 2 37	37	கறெவ்கந்தியபாஉலகேச	1 4 23
18	அந்தரகேச; கல்கந்தகேச, கல்கொடகேசயாய	58 0 32	39	நீரோட்டம் (வற்றிய)	0 2 20
19	தம்புலுலையா (அரைவாழி விசாலம்)	1 1 29	40	தம்புலுலையழக்கலான	0 2 36
20	அடிப்பாதை	0 0 18	41	ஷெ	1 0 22
21	கேள்யகேச, கல்கந்தகேசலே	3 2 22	42	ஷெ	3 2 33
23	கேள்யா	3 0 34	43	கல்கொடகேச, கேள்யகேசயாய	26 0 4
25	கறெவ்கந்தியபாஉலகேச, போககேச	8 3 32	44	தம்புலுலையழக்கலான	17 2 24
26	போககேச (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	2 0 8	45	தம்புலுலையா	3 2 12
27	ஷெ	0 2 14	46	இந்திகொல்லகேச	25 0 34
				மொத்தம்	315 0 17

[அநுராசபுர வி. உ. 37-1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,266, அநுராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தும்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் ஆண்டு (நவம்பர்) கார்த்திகை மீ 8 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணியிற்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிட் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்தும் பசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிட்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விவரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் றெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அழவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளுக்குள்ள வழியிந்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்கேளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லிகட குட்படவிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படியறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய கரணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலாகம்பலாத, கிரலோவக்கோறன், தனுமடலொயாதெவலவைச்சாரந்த மடத்தகம் பசார கிராமத்திலுள்ள கீழ்க் கரணிகளின் விபரம்; இக்கரணிகளின் விபரம் கீழ்க்காணுமெல்லகட்டுள் எரிக்கின்றன.

வடக்கு-பகலமடத்தகம், ஆச்சாரிமடத்தகம், கொட்டகல கிராமங்களின் செல்லைகள்.  
கீழ்க்கு-கொட்டகல, இகலபக்கீககஉல்பொத்த கிராமங்களின் செல்லைகள்;  
தெற்கு-இகலபக்கீககஉல்பொத்த, கொடிக் கரணிகம், தனுமடலாவ, கொவானதென்னேகம் கிராமங்களின் செல்லைகள்;  
மேற்கு மயிலகால்வேவ, தெபாகொட, பகலமடத்தகம் கிராமங்களின் செல்லைகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,146.

கரணித் துண்டு.	கரணியின் பெயர்.	விரலம், ஏ. து. ப.	கரணித் துண்டு.	கரணியின் பெயர்.	விரலம், ஏ. து. ப.
1	கொலொங்காஸ்யாய	1 1 9	45	பாழ்நிலம் (மெயின் ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 1 17
3	கும்புக்காஸ்யாய	2 3 12	46	கடையும் கரணியும்	0 0 11
4	ஷெ. (அடிப்பாறையும் சேயிப்பும்)	0 1 24	47	ஷெ.	0 0 11
5	கும்புக்காஸ்யாய	1 0 1	48	ஷெ.	0 0 10
6	மெயின் ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 0 9	49	போவந்தருவழி	0 0 7
7	ஷெ.	0 0 29	50	கடையும் கரணியும்	0 0 15
8	சவக்கரலை	1 3 4	51	ஷெ.	0 0 12
9	முடிக்கலபாலையாய, கொடிகரலகாஸ்யாய	1 0 2	52	மெயின் ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 0 8
10	முதற்கல (பாறை)	4 2 15	57	திப்பம்ப சுகசேம நிலம்)	5 1 33
11	அடிப்பாறை	0 0 8	59	குளக்காட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 1 4
14	மெயின் ரோட்டு	2 0 15	60	மடத்தகமவேவ (குளமுக்கட்டும்)	52 3 38
16	கொலொங்காஸ்யாய	0 2 14	61	பொழிப்பகலபாலையாய, பாறுகககேன கொலொங் காஸ்யாய	205 3 20
17	எல (வந்திய)	0 0 30	62	மடத்தகமகெவே, மடத்தகம் முக்கலான	16 3 1
19	கொலொங்காஸ்யாய, கொடிகரலகாஸ்யாய	40 1 15	63	கல்அமகககேன	0 3 23
23	திப்பம்ப (சுகசேம நிலம்)	2 2 35	64	ஷெ.	1 0 23
24	விந்திடம்	0 0 23	68	பாறுகககேன (வாள்ளவிற்குச் சேயிப்பு)	0 0 34
25	கடையும் கரணியும்	0 0 7	70	வாள்ளை (கீரோட்டமும் கட்டும்)	0 2 8
26	ஷெ.	0 0 8	72	பாழ் நிலம்	0 0 3 21
27	ஷெ.	0 0 10	73	குழத்தகவந்த	1 1 31
28	கடலிந்திடம்	0 0 24	74	கொடிகரலகாஸ்யாய, கொடிகரலகாஸ்கேன	0 2 4
29	கடையும் கட்டும்	0 0 22	75	ஷெ.	0 1 39
30	ஷெ.	0 0 7	76	கொடிகரலகககேன	0 3 18
32	விதியபொல்வந்த	0 0 30	77	கொடிகரலககவந்த	0 0 3 35
33	ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 0 39	78	ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 1 4
34	கடையும் கரணியும்	0 0 14	79	மெயின் ரோட்டுக்கும் மைனர் ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 3 5
35	ஷெ.	0 0 22	80	பகலக்கவேலைக்கத்தோர் கூலியின்	0 3 5
36	ஷெ.	0 0 27	81	வதகககவேகேன	1 0 17
37	ஷெ.	0 0 14	82	ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 0 15
38	பகலக்கவேலைக் கத்தோரும் கூலி யினும் அதற்குச் சேர்ந்த நிலங்களும்	0 1 35	83	மயினர் ரோட்டு	1 1 8
39	ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு	0 0 18	84	யோதரலகாஸ்யாய	0 3 25
40	கொடிகரலகாஸ்யாய (கடையும் கரணியும்)	0 0 37	85	ஷெ.	3 3 9
41	கொடிகரலகாஸ்வந்த (கடையும் தோட்டமும்)	0 0 26	86	திப்பம்ப	0 2 13
42	கடையும் கரணியும்	0 0 12	87	அடிப்பாறை	0 0 1
43	ஷெ.	0 0 14			
44	பாழ் நிலம்	0 0 34			

மொத்தம் 361 3 10

[அதாராசபரம் வி. உ. 38-1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,267, அதாராசபரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் கரணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உட்கையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்தப்பெசுவோர்கள் யாரு மிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் (ஐ) (எவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி தவக்கம் முந்து மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பரணிகளின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக் கும் அவருடைய கத்தோரின் முகாமுகமாயேனும் எழுத்தழமையேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லதை உட்கையைத் தெரிவியாவிடும். சொல் விய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தங்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்தப்பெசுப்பாடாதாராய சொல்லிய கரணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைக்காத்திட்டி எழுத்தழமைய வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்கரணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரொபிசர்) சில சிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அகவகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ஜெனரல்) சில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்கரணிகளுக்குள்ள வழியுரித்த அக்கரணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்களின் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணுமெல்லகட்டுக் குட் படலிருக்கும் காணித்துண்டெதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாததுமன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய கரணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலாகம்பலாத, கிரலோவக்கோறன், தனுமடலொயாதெவலவைச்சாரந்த மொறகாஸ்வேவ பகுதிக்கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்கரணிகளின் விபரம்; இக்கரணிகளின் விபரம் கீழ்க்காணுமெல்லகட்டுள் எரிக்கின்றன.

வடக்கு-இதற்கெற்றியாவ கிராமஎல்லை (மொறகாஸ்வேவ எல), இதற்கெற்றியாவ கிராமஎல்லை.  
கீழ்க்கு-இதற்கெற்றியாவ கிராமஎல்லை, 16 ம் ரோப்போபிரதமப்படம்.  
தெற்கு-மத்திய மாகாணத்திலுள்ள பள்ளேகம், இகலபுலகல கிராமங்களின் செல்லைகள்,  
மேற்கு-பகலமடலகல கிராமஎல்லை, இதற்கெற்றியாவ கிராமஎல்லை.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1161.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	கந்தபடயாய, குடுமிரிசேகேன, பாதுகொல்லவகேன	74 2 22
2	மெயின் ரோட்டி	4 1 17
3	குடுமிரிசேகேன (சவக்காலை)	2 1 35
5	பேரககேன	0 2 24
6	ஷெ (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 2 29
7	அடிப்பாதை	0 0 4
8	பகாவேவ (குளமுல் கட்டும்)	9 2 26
9	அடிப்பாதை	0 0 8
10	திஸ்பம்பே (சகசேம நிலம்)	7 1 1
13	வெபைகாவேன, தனுமடலகேன, கலபாடலகேன, மகாயாய	168 0 30
14	இகலவேவ (குளமுல் கட்டும்)	15 1 4
15	பிங்கல்பொத்தேன (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	2 3 37
16	கோங்கவத்த (ஷெ)	0 0 19
17	ஷெ	0 1 14
18	மீகமுலகேன, தம்பககேன	5 3 17
19	கொரோளல	0 0 7
20	பிலவகேன, பிங்கல்பொத்தேன	18 3 9
21	அடிப்பாதை	0 0 9
22	ஷெ	0 0 19
23	பாதுகொல்லவகேன	42 0 34
24	ஷெ	2 0 3
		<b>மொத்தம் .. 355 3 8</b>

[அதாராசபுர வி. உ. 39—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10,268, அதாராசபுரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளை ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 29 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. வயிற் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப் பேசப்படாதவற்றை முடிக்கூரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்தமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. வயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய கீழ்க்கண்ட மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செந்தில்மென் ரொபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படத்தூன் (சர்வேயர் ஜெனரல்) நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளெவற்றிலேனும் வறியுரித்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளி லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட் குட்படவிருக்கும் காணித்துண்டு எதுவாயினும் மேற்படி யறிவித்தலின்கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கலாகம்பலாத கிராமாவக்கோற்றை தனுமடலையா தெவதனைவைச்சார்ந்த ஹூடலியகம் கிராமத்திலுள்ள மேற்க காணும் காணித்துண்டுகள்; இக்காணித்துண்டுகளெல்லாம் மேற்காணு மெல்லுகட்டுள் ளிருக்கின்றன.

வடக்கு: நெகத்தேகம் கிராம எல்லை;

கீழ்க்கு: காயினபதனம் (கெக்கரியாவிலிருந்து கண்டிக்குச் செல்லும் மெயின் ரோட்டின் பகுதி), திறைகை கிராம எல்லை;

தெற்கு: கெல்பேகம், கனதெனியாகம், பறவாவில கிராமங்களி னெல்லைகள்;

மேற்கு: பஹாலத்திகம், உடத்திகம் கிராமங்களி னெல்லைகள்.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,137.

காணித் தண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.	காணித் தண்டு	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தா. ப.
1	புலுகாளை	45 3 36	19	அடிப்பாதை	0 0 8
5	பாதுகாவேன	4 2 8	20	புலுகாவேன (சகசேம நிலம்)	3 0 0
6	வேலுஆயினனை	4 1 16	24	யோதிளனை	0 0 39
8	வேலுஆயினபிட்டனிய (ரோட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 0 17	25	ஷெ	29 0 30
9	மெயின் ரோட்டி (அரைவாசி விசாலம்)	0 3 1	26	வாக்கலை (வற்றிய கீரோட்டம்)	0 1 18
10	அலுந்தவேவ (குளமுல் கட்டும்)	45 3 32	27	கைவிடப்பட்ட யோதிளகத்த (யோதிளகைகட்டு)	0 3 29
11	பகாவேவ (ஷெ)	10 1 3	28	மீகாவேவ (யோதிளகைக் கட்டுக்குச் சேயிப்பு) கை	0 1 23
12	அடிப்பாதை	0 0 7		விடப்பட்டது	
13	அடிப்பாதையும் சேயிப்பும்	0 0 25	30	மீகாவேவ (ஷெ)	0 3 24
14	புலுகாவேன (சவக்காலை)	0 2 2	37	கல்கொடகேன	1 1 27
15	கீர்ப்பாய்ச்ச வாய்க்கால்	0 0 25	38	அடிப்பாதை	0 0 6
16	புலுகாளை	0 2 28	39	கல்கொடகேன	12 1 1
17	கைவிடப்பட்ட யோதிளகத்த (யோதிளகைக் கட்டு)	1 1 23			
18	புலுகாவேன	4 0 23			
				<b>மொத்தம் .. 167 3 21</b>	

[அதாராசபுர வி. உ. 40—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம், 10,269, அதுராசபரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் வரு (சவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி தவக்கம் முன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக் கு அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப் பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜனரல்) நில அழவைக் காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறிலேனும் வறியுரித்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளின் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட் குட்பட்டலிருக்கும் காணித்துண்டுகளையினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கரைகம்பலாத்த, கிரவோவக்கோற்றை தனுமடலையாதெனவைச்சார்த்த தனுமடலைய கிராமத்திலுள்ள கீழ்க் காணுள் காணித்துண்டுகள் ; இக் காணித்துண்டுகள் எல்லாம் கீழ்க்காணு மெல்லுகட்டுள் விருக்கின்றன.

வடக்கு : மடத்தகமபசார் கிராமஎல்லை ;  
கிழக்கு : கொடிசாரகம் கிராமஎல்லை (யாழ்ப்பாணத்தி லிருந்து கண்டிக்குள் செல்லும் மெயின்செட்டின் பகுதி), பக்மீகல உட்பொத்தகிராமஎல்லை ;  
தெற்கு : கெவானதென்னேகம் கிராமஎல்லை ;  
மேற்கு : கெவானதென்னேகம் கிராமஎல்லை.

இலங்கை யழவைப் பிரதமப்படம் 1,144.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. மு. ப.
1	கதறுகஸ்கேன அத்தின்னவெட்டுனயாய	17 1 12
2	அடிப்பாறை	0 0 12
2½	கதறுகாஸ்கேன (அடிப்பாறைக்குச் சேயிப்பு)	0 1 16
3	ஹெ	0 3 16
4	மீகககேன (மெயின்செட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 0 34
5	கதறுகாஸ்கேன	1 0 19
6	தனுமடலையாவெவ (குளம்கட்டிம்)	11 3 17
8	திக்வெலேகேன (குளம்கட்டிக்குச் சேயிப்பு)	0 3 22
10	மீகககேன (குளம்கட்டிக்குச் சேயிப்பு)	0 0 15
11	மெயின்செட்டு (அரைவாடு விசாலம்)	1 2 13
12	மீகககேன	9 1 25
14	திக்வெலேகேன கக்கார்த்தேகேன	4 3 19
15	திக்வெலேகேன	0 3 35
16	அடிப்பாறை	0 0 10
17	அலுத்தேகே	1 2 18
19	கருத்தேரேட்டு	0 1 15
20	தலைககேன (மெயின்செட்டுக்குள் கருத்தேரேட்டுக்கும் சேயிப்பு)	0 1 3
21	தலைககேன	3 3 8
22	தலைககேன பாறுககேன அகற்றிய வெவெகேலே	9 0 27
23	கைவட்டப்பட்ட பனுவேகத்த (குளம்கட்டிம்)	0 0 14
24	வேகத்தேகேன	0 0 31
		மொத்தம் .. 65 2 19

[அதுராசபர வி. உ. 41—1929.]

[அறிவித்தல் இலக்கம் 10 270, அதுராசபரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாரு யிருந்தால், அவர்கள், 1929 ம் வரு (சவம்பர்) கார்த்திகைமீ 8 ன் தேதி தவக்கம் முன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம், 1927 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. லயிற் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாய சொல்லிய காணிகளை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. லயிற்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரம் கொழும்பு (செற்றில்மென் ரெபிசர்) காணி நிர்ணய உத்தியோகத்தரிடமும் அவைகளின் அளவைப்படங்கள் (சர்வேயர் ஜனரல்) நில காரியகர்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறிலேனும் வறியுரித்த அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளின் லுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லுகட் குட்பட்டலிருக்கும் காணித்துண்டுகளையினும் மேற்படி அறிவித்தலின் கீழ் விசாரணைபண்ணப்படமாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக்குறித்து உரிமைசொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம், கரைகம்பலாத்த, கிரவோவக்கோற்றை தனுமடலையாதெனவைச்சார்த்த பக்மீகல உட்பொத்த கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்காணுள் காணித்துண்டுகள் ; இக்காணித்துண்டுகள் எல்லாம் கீழ்க்காணுமெல்லுகட்டுள் விருக்கின்றன.

வடக்கும் கிழக்கும் : கிசைப்பக்ககல்பொத்த பகுதிக் கிராமஎல்லை ;  
தெற்கு : கிசைப்பக்ககல்பொத்த கிராமஎல்லை ;  
மேற்கு : கெவானதென்னேகம், கொடிசாரகம் கிராமஎல்லை

இலங்கை யமுதவைப் பிரதமப்படம் 1,148.

காணியின் பெயர்.	விலைம, ர. ரூ. ப.
1 கல்வலைகேன, கொலொங்கரான	12 3 12.
2 வாண்னல (கீரோட்டமுக் கட்டும்)	0 0 35
3 திஸ்பம்ப (சுகசேமலிம்)	9 0 13
4 வாண்னல (கீரோட்டம்)	0 0 7
10 பகாவவேவ (குலமுக் கட்டும்)	27 2 29
11 தம்பகரகேன (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	2 1 7
12 ஷெ	4 0 4
15 மெயின்ரேட்டு	0 3 1
16 இந்நிகட்டுவேகேன	4 2 19
17 ஷெ	0 3 18
18 வற்றிய வேல்லை (கீரோட்டம்)	0 0 6
19 ஷெ (ஷெ)	0 0 10
20 நெல்லிகாஸ்காய	8 1 22
21 ஷெ	2 1 36
22 ஷெ	0 1 31
23 ஷெ (குளக்கட்டுக்குச் சேயிப்பு)	0 3 11
மொத்தம்	74 2 21

[அனுராசபுர. வி. உ. 42—1929.]

**சுப்பிரீம்கோட்டு அறிவித்தல்.**

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி டிசுயஸ்ஸஆல் சியாயஸ்தலை திலே மேற்சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் கண்டி டி.ஸ்திநிக்கைச்சேர்ந்த கிறியினெல் வழக்குவிசாரணை 1929 ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 2 ம் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முன்னவர்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

கண்டி பிஸ்கால் கத்தோர்,  
1929 ம் (ஸ்ர) செவ்வாய்மீ 1 ன் உ.

எச். டபிள்யூ. கொட்டிந்ரன்,  
மத்திய மாகாண பிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி சியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் குருகாக்கல் டி.ஸ்திநிக்கைச்சேர்ந்த கிறியினெல் வழக்குவிசாரணை 1929 ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 2 ம் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முன்னவர்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

குருணக்கல் பிஸ்கால் கத்தோர்,  
1929 ம் (ஸ்ர) செவ்வாய்மீ 1 ன் உ.

ஏ. பஸ்ஸுயக்க,  
பிஸ்கால்லுக்காக.

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி சியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீம்கோட்டாரால் அனுராசபுர டி.ஸ்திநிக்கைச்சேர்ந்த கிறியினெல் வழக்குவிசாரணை 1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 2 ம் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முன்னவர்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

அனுராசபுரம் பிஸ்கால் கத்தோர்,  
1929 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 1 ன் உ.

டபிள்யூ. எஸ். ஜோசப்,  
வடமத்திய மாகாண உபபிஸ்கால்.

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி சியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீம் கோட்டாரால் வதுளை டி.ஸ்திநிக்கைச்சேர்ந்த கிறியினெல் வழக்கு விசாரணை 1929 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 2 ம் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முன்னவர்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

வதுளை பிஸ்கால் கத்தோர்,  
1929 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 4 ன் உ.

எச். இ. விஜேலங்க,  
ஊவா பிஸ்காலுக்காக.

இலங்கைத்தீவிர சங்கைபோந்த சுப்பிரீம் கோட்டாரது கட்டளையின்படி நாம் பிரதித்தப்படுத்தவதாவது: கண்டி சியாயஸ்தலத்திலே மேற் சொல்லிய சுப்பிரீம்கோட்டாரால் கெகல்லை டி.ஸ்திநிக்கைச்சேர்ந்த கிறியினெல் வழக்குவிசாரணை 1929 ம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 2 ம் திகதியாகிய திங்கட்கிழமை காலமே 11 மணி தொடங்கி அன்றும் அதற்கடுத்த நாட்களிலும் நடத்தப்படும்.—ஆதலால் அவ்விசாரணையிற் காரியகரும முன்னவர்களுக்கும் சொல்லப்பட்ட நேரத்திலே சொல்லப்பட்ட இடத்திலே வெளிப்பட்டு அவ்விடத்தினின்றும் உத்தரவின் தி நீங்காதிருக்கக் கடவர்கள்.

இங்ஙனம்,

பிஸ்கால் கத்தோர் ரெத்தினபுரி,  
1929 ம் (ஸ்ர) செவ்வாய்மீ 1 ன் தேதி.

சீ. எச். கொலின்ஸ்,  
பிஸ்கால், சபுரகாமுவ.